
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart, Ulrich Singer,  
Gerd Mannes AfD  
vom 31.12.2023

Aktueller Stand der ICD-Rohdaten für die einzelnen Sterbeursachen 2023  
gemäß ICD-Kapitel VII–XV

Die nach ICD ausdifferenzierten Sterbezahlen werden vom Bund online zur Verfügng 
gestellt (https://www.gbe-bund.de/gbe/pkg_isgbe5.prc_menu_olap?p_uid=gast&p_
aid=8316892&p_sprache=D&p_help=0&p_indnr=6&p_indsp=658&p_ityp=H&p_fid=). 
Für das Jahr 2022 wurden die Daten jedoch erst Ende 2023 in die Datenbank/Tabel-
le eingepflegt. Für die politische Meinungsbildung/Arbeit sind die Sterbezahlen von 
2023 – auch als Rohdaten – jedoch frühzeitiger notwendig. Die abgefragten Zahlen 
beziehen sich auf den Freistaat Bayern.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Todesursache Krankheiten: Krankheiten des Ohres und des Warzen-
fortsatzes  �   4

1.1	 Wie viele Todesfälle waren – gemäß aktuellem Kenntnisstand – im 
Jahr 2023 auf Krankheiten zurückzuführen, die gemäß ICD-10-Klas-
sifizierung unter Kapitel VIII „Krankheiten des Ohres und des Warzen-
fortsatzes“ subsumiert wurden?  �   4

1.2	 Wie entwickelt sich diese Zahl seit dem Jahr 1989?  �   4

1.3	 Wie bewertet die Staatsregierung die in Frage 1.2 abgefragte Ent-
wicklung der unter diese ICD-Kategorie subsumierten Sterbezahlen 
(bitte hierbei offenlegen, ob die Staatsregierung in dieser ICD-Kate-
gorie oder in einer ihrer Unterkategorien signifikante Änderungen/An-
stiege im Vergleich des zuvor abgefragten Zeitraums identifiziert/er-
kennt)?  �   4

2.		 Todesursache Krankheiten: Krankheiten des Kreislaufsystems  �   4

2.1	 Wie viele Todesfälle waren – gemäß aktuellem Kenntnisstand – im 
Jahr 2023 auf Krankheiten zurückzuführen, die gemäß ICD-10-Klas-
sifizierung unter Kapitel IX „Krankheiten des Kreislaufsystems“ sub-
sumiert wurden?  �   4

2.2	 Wie entwickelt sich diese Zahl seit dem Jahr 1989?  �   4
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2.3	 Wie bewertet die Staatsregierung die in Frage 2.2 abgefragte Ent-
wicklung der unter diese ICD-Kategorie subsumierten Sterbezahlen 
(bitte hierbei offenlegen, ob die Staatsregierung in dieser ICD-Kate-
gorie oder in einer ihrer Unterkategorien signifikante Änderungen/An-
stiege im Vergleich des zuvor abgefragten Zeitraums identifiziert/er-
kennt)?  �   5

3.		 Todesursache Krankheiten: Krankheiten des Atmungssystems  �   5

3.1	 Wie viele Todesfälle waren – gemäß aktuellem Kenntnisstand – im 
Jahr 2023 auf Krankheiten zurückzuführen, die gemäß ICD-10-Klas-
sifizierung unter Kapitel X „Krankheiten des Atmungssystems“ sub-
sumiert wurden?  �   5

3.2	 Wie entwickelt sich diese Zahl seit dem Jahr 1989?  �   5

3.3	 Wie bewertet die Staatsregierung die in Frage 3.2 abgefragte Ent-
wicklung der unter diese ICD-Kategorie subsumierten Sterbezahlen 
(bitte hierbei offenlegen, ob die Staatsregierung in dieser ICD-Kate-
gorie oder in einer ihrer Unterkategorien signifikante Änderungen/An-
stiege im Vergleich des zuvor abgefragten Zeitraums identifiziert/er-
kennt)?  �   5

4.		 Todesursache Krankheiten: Krankheiten des Verdauungssystems  �   5

4.1	 Wie viele Todesfälle waren – gemäß aktuellem Kenntnisstand – im 
Jahr 2023 auf Krankheiten zurückzuführen, die gemäß ICD-10-Klas-
sifizierung unter Kapitel XI „Krankheiten des Verdauungssystems“ 
subsumiert wurden?  �   5

4.2	 Wie entwickelt sich diese Zahl seit dem Jahr 1989?  �   5

4.3	 Wie bewertet die Staatsregierung die in Frage 4.2 abgefragte Ent-
wicklung der unter diese ICD-Kategorie subsumierten Sterbezahlen 
(bitte hierbei offenlegen, ob die Staatsregierung in dieser ICD-Kate-
gorie oder in einer ihrer Unterkategorien signifikante Änderungen/An-
stiege im Vergleich des zuvor abgefragten Zeitraums identifiziert/er-
kennt)?  �   6

5.		 Todesursache Krankheiten: Krankheiten der Haut und der Unterhaut  �   6

5.1	 Wie viele Todesfälle waren – gemäß aktuellem Kenntnisstand – im 
Jahr 2023 auf Krankheiten zurückzuführen, die gemäß ICD-10-Klas-
sifizierung unter Kapitel XII „der Krankheiten der Haut und der Unter-
haut“ subsumiert wurden?  �   6

5.2	 Wie entwickelt sich diese Zahl seit dem Jahr 1989?  �   6

5.3	 Wie bewertet die Staatsregierung die in Frage 5.2 abgefragte Ent-
wicklung der unter diese ICD-Kategorie subsumierten Sterbezahlen 
(bitte hierbei offenlegen, ob die Staatsregierung in dieser ICD-Kate-
gorie oder in einer ihrer Unterkategorien signifikante Änderungen/An-
stiege im Vergleich des zuvor abgefragten Zeitraums identifiziert/er-
kennt)?  �   6
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6.		 Todesursache Krankheiten: Krankheiten des Muskel-Skelett-Systems 
und des Bindegewebes  �   6

6.1	 Wie viele Todesfälle waren – gemäß aktuellem Kenntnisstand – im 
Jahr 2023 auf Krankheiten zurückzuführen, die gemäß ICD-10-Klas-
sifizierung unter Kapitel XIII „Krankheiten des Muskel-Skelett-Systems 
und des Bindegewebes“ subsumiert wurden?  �   6

6.2	 Wie entwickelt sich diese Zahl seit dem Jahr 1989?  �   6

6.3	 Wie bewertet die Staatsregierung die in Frage 6.2 abgefragte Ent-
wicklung der unter diese ICD-Kategorie subsumierten Sterbezahlen 
(bitte hierbei offenlegen, ob die Staatsregierung in dieser ICD-Kate-
gorie oder in einer ihrer Unterkategorien signifikante Änderungen/An-
stiege im Vergleich des zuvor abgefragten Zeitraums identifiziert/er-
kennt)?  �   7

7.		  Todesursache Krankheiten: Krankheiten des Urogenitalsystems  �   7

7.1	 Wie viele Todesfälle waren – gemäß aktuellem Kenntnisstand – im 
Jahr 2023 auf Krankheiten zurückzuführen, die gemäß ICD-10-Klas-
sifizierung unter Kapitel XIV „Krankheiten des Urogenitalsystems“ 
subsumiert wurden?  �   7

7.2	 Wie entwickelt sich diese Zahl seit dem Jahr 1989?  �   7

7.3	 Wie bewertet die Staatsregierung die in Frage 7.2 abgefragte Ent-
wicklung der unter diese ICD-Kategorie subsumierten Sterbezahlen 
(bitte hierbei offenlegen, ob die Staatsregierung in dieser ICD-Kate-
gorie oder in einer ihrer Unterkategorien signifikante Änderungen/An-
stiege im Vergleich des zuvor abgefragten Zeitraums identifiziert/er-
kennt)?  �   7

8.		 Todesursache: Schwangerschaft, Geburt und Wochenbett  �   7

8.1	 Wie viele Todesfälle waren – gemäß aktuellem Kenntnisstand – im 
Jahr 2023 auf ICD-10 Kapitel XV „Schwangerschaft, Geburt und 
Wochenbett“ zurückzuführen?  �   7

8.2	 Wie entwickelt sich diese Zahl seit dem Jahr 1989?  �   7

8.3	 Wie bewertet die Staatsregierung die in Frage 8.2 abgefragte Ent-
wicklung der unter diese ICD-Kategorie subsumierten Sterbezahlen 
(bitte hierbei offenlegen, ob die Staatsregierung in dieser ICD-Kate-
gorie oder in einer ihrer Unterkategorien signifikante Änderungen/An-
stiege im Vergleich des zuvor abgefragten Zeitraums identifiziert/er-
kennt)?  �   8

Hinweise des Landtagsamts  �   9
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Antwort  
des Staatsministeriums für Gesundheit, Pflege und Prävention  
vom 16.02.2024

1.		 Todesursache Krankheiten: Krankheiten des Ohres und des Warzen-
fortsatzes

1.1	 Wie viele Todesfälle waren – gemäß aktuellem Kenntnisstand – im 
Jahr 2023 auf Krankheiten zurückzuführen, die gemäß ICD-10-Klassi-
fizierung unter Kapitel VIII „Krankheiten des Ohres und des Warzen-
fortsatzes“ subsumiert wurden?

Die Todesursachen für das Jahr 2023 liegen noch nicht vor.

1.2	 Wie entwickelt sich diese Zahl seit dem Jahr 1989?

Für die absoluten Fallzahlen zu den einzelnen Sterbeursachen und die jeweiligen alters-
standardisierten Sterberaten je 100 000 Einwohner wird auf die frei zugängliche Webseite 
des Statistischen Bundesamtes „Gesundheitsberichterstattung des Bundes“ verwiesen: 
https://www.gbe-bund.de/gbe/trecherche.prc_them_rech?tk=3600&tk2=3900&p_
uid=gast&p_aid=5345437&p_sprache=D&cnt_ut=1&ut=3900.

1.3	 Wie bewertet die Staatsregierung die in Frage 1.2 abgefragte Ent-
wicklung der unter diese ICD-Kategorie subsumierten Sterbezahlen 
(bitte hierbei offenlegen, ob die Staatsregierung in dieser ICD-Kate-
gorie oder in einer ihrer Unterkategorien signifikante Änderungen/
Anstiege im Vergleich des zuvor abgefragten Zeitraums identifiziert/
erkennt)?

Die Entwicklung der Zahl der Sterbefälle in der ICD-Klasse VIII ist aufgrund der nied-
rigen Anzahl nicht bewertbar.

2.		 Todesursache Krankheiten: Krankheiten des Kreislaufsystems

2.1	 Wie viele Todesfälle waren – gemäß aktuellem Kenntnisstand – im 
Jahr 2023 auf Krankheiten zurückzuführen, die gemäß ICD-10-Klas-
sifizierung unter Kapitel IX „Krankheiten des Kreislaufsystems“ sub-
sumiert wurden?

Es wird auf die Antwort zu Frage 1.1 verwiesen.

2.2	 Wie entwickelt sich diese Zahl seit dem Jahr 1989?

Es wird auf die Antwort zu Frage 1.2 verwiesen.
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2.3	 Wie bewertet die Staatsregierung die in Frage 2.2 abgefragte Ent-
wicklung der unter diese ICD-Kategorie subsumierten Sterbezahlen 
(bitte hierbei offenlegen, ob die Staatsregierung in dieser ICD-Kate-
gorie oder in einer ihrer Unterkategorien signifikante Änderungen/
Anstiege im Vergleich des zuvor abgefragten Zeitraums identifiziert/
erkennt)?

Die absolute Zahl der Sterbefälle in der ICD-Klasse IX war bis vor einigen Jahren rück-
läufig. Dabei kam vor allem der medizinische Fortschritt zum Tragen. Seit Kurzem ist 
ein Anstieg der Anzahl feststellbar, der insbesondere auf Wachstum und Alterung der 
Gesellschaft zurückzuführen werden kann. Das zeigt sich in den altersstandardisierten 
Raten, die weiterhin rückläufig sind.

3.		 Todesursache Krankheiten: Krankheiten des Atmungssystems

3.1	 Wie viele Todesfälle waren – gemäß aktuellem Kenntnisstand – im 
Jahr 2023 auf Krankheiten zurückzuführen, die gemäß ICD-10-Klas-
sifizierung unter Kapitel X „Krankheiten des Atmungssystems“ sub-
sumiert wurden?

Es wird auf die Antwort zu Frage 1.1 verwiesen.

3.2	 Wie entwickelt sich diese Zahl seit dem Jahr 1989?

Es wird auf die Antwort zu Frage 1.2 verwiesen.

3.3	 Wie bewertet die Staatsregierung die in Frage 3.2 abgefragte Ent-
wicklung der unter diese ICD-Kategorie subsumierten Sterbezahlen 
(bitte hierbei offenlegen, ob die Staatsregierung in dieser ICD-Kate-
gorie oder in einer ihrer Unterkategorien signifikante Änderungen/
Anstiege im Vergleich des zuvor abgefragten Zeitraums identifiziert/
erkennt)?

Die Sterbefälle der ICD-Klasse X sind unter anderem durch die jeweils akuten Atem-
wegsinfektionen geprägt. Dies zeigt sich beispielsweise in erhöhten Fallzahlen in Jah-
ren mit starken Influenzawellen wie beispielsweise 2017/2018.

4.		 Todesursache Krankheiten: Krankheiten des Verdauungssystems

4.1	 Wie viele Todesfälle waren – gemäß aktuellem Kenntnisstand – im 
Jahr 2023 auf Krankheiten zurückzuführen, die gemäß ICD-10-Klas-
sifizierung unter Kapitel XI „Krankheiten des Verdauungssystems“ 
subsumiert wurden?

Es wird auf die Beantwortung der Frage 1.1 verwiesen.

4.2	 Wie entwickelt sich diese Zahl seit dem Jahr 1989?

Es wird auf die Antwort zu Frage 1.2 verwiesen.
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4.3	 Wie bewertet die Staatsregierung die in Frage 4.2 abgefragte Ent-
wicklung der unter diese ICD-Kategorie subsumierten Sterbezahlen 
(bitte hierbei offenlegen, ob die Staatsregierung in dieser ICD-Kate-
gorie oder in einer ihrer Unterkategorien signifikante Änderungen/
Anstiege im Vergleich des zuvor abgefragten Zeitraums identifiziert/
erkennt)?

Die absolute Zahl der Sterbefälle in der ICD-Klasse XI schwankt, bei zuletzt etwas 
steigenden Zahlen. Altersbereinigt sind die Sterberaten seit 1989 rückläufig, wobei 
sie in den letzten Jahren stagnieren.

5.		 Todesursache Krankheiten: Krankheiten der Haut und der Unterhaut

5.1	 Wie viele Todesfälle waren – gemäß aktuellem Kenntnisstand – im 
Jahr 2023 auf Krankheiten zurückzuführen, die gemäß ICD-10-Klas-
sifizierung unter Kapitel XII „der Krankheiten der Haut und der Unter-
haut“ subsumiert wurden?

Es wird auf die Antwort zu Frage 1.1 verwiesen.

5.2	 Wie entwickelt sich diese Zahl seit dem Jahr 1989?

Es wird auf die Antwort zu Frage 1.2 verwiesen.

5.3	 Wie bewertet die Staatsregierung die in Frage 5.2 abgefragte Ent-
wicklung der unter diese ICD-Kategorie subsumierten Sterbezahlen 
(bitte hierbei offenlegen, ob die Staatsregierung in dieser ICD-Kate-
gorie oder in einer ihrer Unterkategorien signifikante Änderungen/
Anstiege im Vergleich des zuvor abgefragten Zeitraums identifiziert/
erkennt)?

Die absolute Zahl der Sterbefälle in der ICD-Klasse XII schwankt auf niedrigem Niveau. 
Gründe hierfür sind nicht bekannt.

6.		 Todesursache Krankheiten: Krankheiten des Muskel-Skelett-Systems 
und des Bindegewebes

6.1	 Wie viele Todesfälle waren – gemäß aktuellem Kenntnisstand – im 
Jahr 2023 auf Krankheiten zurückzuführen, die gemäß ICD-10-Klassi-
fizierung unter Kapitel XIII „Krankheiten des Muskel-Skelett-Systems 
und des Bindegewebes“ subsumiert wurden?

Es wird auf die Antwort zu Frage 1.1 verwiesen.

6.2	 Wie entwickelt sich diese Zahl seit dem Jahr 1989?

Es wird auf die Antwort zu Frage 1.2 verwiesen.
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6.3	 Wie bewertet die Staatsregierung die in Frage 6.2 abgefragte Ent-
wicklung der unter diese ICD-Kategorie subsumierten Sterbezahlen 
(bitte hierbei offenlegen, ob die Staatsregierung in dieser ICD-Kate-
gorie oder in einer ihrer Unterkategorien signifikante Änderungen/
Anstiege im Vergleich des zuvor abgefragten Zeitraums identifiziert/
erkennt)?

Die absoluten Zahlen der Sterbefälle wie auch die altersstandardisierten Sterberaten 
in der ICD-Klasse XIII steigen in den letzten Jahren auf niedrigem Niveau an. Gründe 
dafür sind nicht bekannt.

7.		  Todesursache Krankheiten: Krankheiten des Urogenitalsystems

7.1	 Wie viele Todesfälle waren – gemäß aktuellem Kenntnisstand – im 
Jahr 2023 auf Krankheiten zurückzuführen, die gemäß ICD-10-Klas-
sifizierung unter Kapitel XIV „Krankheiten des Urogenitalsystems“ 
subsumiert wurden?

Es wird auf die Antwort zu Frage 1.1 verwiesen.

7.2	 Wie entwickelt sich diese Zahl seit dem Jahr 1989?

Es wird auf die Antwort zu Frage 1.2 verwiesen.

7.3	 Wie bewertet die Staatsregierung die in Frage 7.2 abgefragte Ent-
wicklung der unter diese ICD-Kategorie subsumierten Sterbezahlen 
(bitte hierbei offenlegen, ob die Staatsregierung in dieser ICD-Kate-
gorie oder in einer ihrer Unterkategorien signifikante Änderungen/
Anstiege im Vergleich des zuvor abgefragten Zeitraums identifiziert/
erkennt)?

Die absoluten Zahlen der Sterbefälle wie auch die altersstandardisierten Sterberaten 
in der ICD-Klasse XIV steigen in den letzten Jahren etwas an. Gründe dafür sind 
nicht bekannt.

8.		 Todesursache: Schwangerschaft, Geburt und Wochenbett

8.1	 Wie viele Todesfälle waren – gemäß aktuellem Kenntnisstand – im 
Jahr 2023 auf ICD-10 Kapitel XV „Schwangerschaft, Geburt und 
Wochenbett“ zurückzuführen?

Es wird auf die Antwort zu Frage 1.1 verwiesen.

8.2	 Wie entwickelt sich diese Zahl seit dem Jahr 1989?

Es wird auf die Antwort zu Frage 1.2 verwiesen.
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8.3	 Wie bewertet die Staatsregierung die in Frage 8.2 abgefragte Ent-
wicklung der unter diese ICD-Kategorie subsumierten Sterbezahlen 
(bitte hierbei offenlegen, ob die Staatsregierung in dieser ICD-Kate-
gorie oder in einer ihrer Unterkategorien signifikante Änderungen/
Anstiege im Vergleich des zuvor abgefragten Zeitraums identifiziert/
erkennt)?

Die absoluten Zahlen der Sterbefälle sowie die altersstandardisierten Sterberaten in 
der ICD-Gruppe XV sind auf sehr niedrigem Niveau rückläufig. Als Grund hierfür kann 
der medizinische Fortschritt im Bereich der Geburtshilfe gesehen werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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